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Dienstag, 5. Dezember 2023, Hotel Arte, Olten




Adorazione dei Magi, 1423

Gentile da Fabriano

Tempera, oro e argento su tavola
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Siedlungsmiill / Zolltarifnummer 3825 1000

In der Nomenklatur versteht man unter «Siedlungsmull» Abfalle, welche von Haushalten, Hotels, Gaststatten, Spitalern, Geschaften, Blros
usw. entsorgt werden und von Strassen und Trottoirs gesammelter Kehricht sowie auch Bau- und Abbruchabfalle.

Siedlungsmull enthalt allgemein eine Vielfalt von Stoffen, wie solche aus Kunststoff, Kautschuk, Holz, Papier, Textilien, Glas, Metall,
Nahrungsmittel, defekte Mobel und andere beschadigte oder zum Entsorgen bestimmte Artikel.

Unter den Begriff «Siedlungsmdll» fallen jedoch nicht:

a) Stoffe und Artikel, welche von den Abfallen getrennt wurden, wie zum Beispiel Abfalle von Kunststoff, Kautschuk, Holz, Papier,
Textilien, Glas oder Metall, elektrische und elektronische Abfalle und Schrott (einschliesslich gebrauchte Batterien), welche in die fur
sie vorgesehenen Tarifnummern eingereiht werden;

b) Industrieabfalle;

c) pharmazeutische Abfille,

d) klinische Abfalle,



Importe von «Siedlungsmull» und Importe zur Verwertung in CH-KVA, in Tonnen pro Jahr
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Importe und Exporte von «Siedlungsmill», in Tonnen pro Jahr
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«Siedlungsmiill enthdlt allgemein eine Vielfalt von Stoffen, wie solche
aus Kunststoff, Kautschuk, Holz, Papier, Textilien, Glas, Metall,
Nahrungsmittel, defekte Moébel und andere beschdédigte oder zum
Entsorgen bestimmte Artikel.»

Was ist in diesen 800.000 Tonnen alles drin?




m INTERPELLATION

Nutzt die Schweiz das Ausland als Mullhalde?

GIROD BASTIEN

Eingereicht von:

-

e Grune Fraktion

. GRUNE Schweiz

Einreichungsdatum: 16.06.2023
Eingereicht im: Nationalrat
Stand der Beratungen: Stellungnahme zum Vorstoss liegt vor

Ich bitte den Bundesrat um die Beantwortung folgender Fragen:
1. Wie unterscheiden sich "Siedlungsmull" nach Zollstatistik von "Siedlungsabfallen" nach Umweltrecht?

2. Kann der Bundesrat erlautern, um was es sich bei "Siedlungsmull" handelt? Kann er den Begriff "Siedlungsmill" anhand von
dokumentierten Beispielen aus Kontrollen der Zollverwaltung erklaren?

3. Ist die Kontrolle liber den exportierte "Siedlungsmiill" gewahrleistet, oder miissen wir befiirchten, dass die Schweiz ihre
Nachbarlander als Miillhalde missbraucht? Kann der Bundesrat zum Beispiel garantieren, dass die 159’723 Tonnen
Siedlungsmiill, die 2022 nach Italien exportiert wurden, dort rechtskonform und nach dem Stand der Technik behandelt wurden?



Auszug aus der Stellungnahme des Bundesrates

Die Kontrolle iiber den Export von Siedlungsabfallen ist gewdhrleistet. Das
Bundesamt fiir Zoll und Grenzsicherheit (BAZG) fihrt risikobasierte
Warenkontrollen durch und meldet im Rahmen dieser Kontrollen jahrlich
zwischen 150 und 250 Verdachtsfalle dem Bundesamt fiir Umwelt (BAFU).

Rund die Halfte dieser Falle sind illegale Exporte von unterschiedlichen
Abfallarten (nicht nur Siedlungsabfalle) und werden in die Schweiz
zuriickgewiesen.

Im 2022 wurden unter der Zolltarifnummer 3825.10 ausschliesslich Bauabfalle
(Mischabbruch, Betonabbruch und Ausbauasphalt) nach Italien exportiert. Es
handelt sich nicht um Siedlungsabfalle nach Artikel 3 Buchstabe a VVEA.




# | Schweiz | Deutscher Zoll stoppt Schweizer Kunstrasen aus Erstliga-Stadion

Nicht als Gusel deklariert

DeutSCher 20“ stoppt Kontrolle gewdhrleistet?
Kunstrasen aus Super
League

Kuriose Meldung aus Deutschland: Zollner haben 23 Tonnen Kunstrasen aus
der Schweiz gestoppt. Es fehlten entsprechende Einfuhrdokumente.

Publiziert: 17.11.2023 um 10:05 Uhr | Aktualisiert: 17.11.2023 um 12:03 Uhr

F"l ! . \
_/“

Bild: Hauptzollamt Lorrach
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Beste daraus...




Bauen Sie diese Anlage dort,
am Ufer der Aare.
Wir wollen ja die

Kreislaufwirtschaft in der
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Hier investieren?

...hoffentlich
machen die das
Beste daraus...

Bauen Sie diese Anlage dort,
am Ufer der Aare.
Wir wollen ja die
Kreislaufwirtschaft in der

Schweiz starken!

...oder dort entsorgen?
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